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開会時刻 午後１時３０分 

 

 ただいまから、令和５年第１８回教育委員会定例会を開催します。 

 

それでは、ご報告をいたします。 

森本教育委員におかれましては、去る９月２５日の江戸川区議会本会議に

おきまして、教育委員任命の同意を得て、本日９月２７日付で区長から辞令

交付を受けられましたので、ご報告をいたします。 

 

ただいま事務局から紹介がありましたとおり、森本委員が新たに就任され

ましたので、ここで就任のご挨拶をお願いしたいと思います。 

 

本当に大役を拝命しまして、身の引き締まる思いであります。江戸川区一

之江で貨物運送事業をメインとする物流関連業を経営しております森本勝

也と申します。現在、子どもが４人と、孫が５人おりまして、子育てはもう

終わっているのですけれど、将来を担う子どもたちに対する教育は、本区の

みならず、我が国においても非常に重要なことであるというふうに認識して

おります。微力でありますが、精一杯務めさせていただきますので、まずお

見知りおきくださり、ご指導ご鞭撻を賜りますよう、よろしくお願い申し上

げます。 

 

 ありがとうございました。 

 それでは、議事に移ります。本日は１名の方から傍聴の申し出があります

が、許可してよろしいでしょうか。 

 

〔委員了承〕 

 

 それでは、傍聴人の方の入室を許可します。 

 

〔傍聴人入室〕 

 

 日程第１、署名委員を決定します。平井委員と井戸委員にお願いします。 

 続いて、日程第２、議案の審議にまいります。 

 第３７号議案、議席の決定についてを議題とします。議席については、前

例に従い、私が指定したいと思いますが、これに異議ありませんか。 
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〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 

ご異議なしと認めます。 

それでは、議席を指定いたします。議席はただいまお座りいただいている

議席とし、平井教育長職務代理者を１番、天野委員を２番、森本委員を３番、

井戸委員を４番としたいと思いますが、これにご異議ありませんか。 

 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 

 ご異議なしと認めます。 

各委員の議席はただいまお座りの議席と決定いたします。 

次に、継続となっております陳情第１号を審議いたします。前回の資料要

求を受けて提出しました資料について、事務局から説明お願いします。 

 

令和５年度の中学校英語スピーキングテストＥＳＡＴ－Ｊの実施要項で

ございます。こちらは本年５月に定められましたが、８月に改定したもので

ございます。こちらの実施要項は、ウェブ上でも公開されておりますし、昨

年度の実施要項もまだ確認できる状況でございます。 

 

ただいまの説明を受けまして、ご審議をお願いいたします。 

少し見ていただいて、質疑、意見等あればお願いします。また、資料要求

などもあればお願いしたいと思います。 

 

追加の説明でございます。昨年度の実施要項が９ページでございまして、

今年度は２４ページ、２．７倍弱ぐらいの量になっておりまして、内容につ

きましては基本的には昨年度も同様なんですけれども、様々なご意見を都

内、様々な方からいただいたことに対しまして、東京都教育委員会が対応し、

細かい内容を制定したものというふうに考えてございます。大きく変わった

点といたしましては、今、お手元の資料の１６ページの体験受験というもの

が、特別な支援を必要とする生徒に対する実施というところで追加されたも

のでございます。こちらの採点等は、入試には活用しないという子どもたち

ですけれども、体験はできるというような形で、今年度追加されております。 

 

追加の説明がございましたが、質疑等あればお願いします。 
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今の段階では９月２２日に受験申込の締切があり、それから何日も経って

いないと思いますが、学校のほうから問題等、何か連絡などがありましたら

お聞かせいただきたいと思います。 

 

今のところ、各学校から問合せ等はございません。今年度の実施要項の１

ページをご覧いただきまして、実施に当たっての支援というのが第１の６に

ございます。こちらは去年にはない文言ですけれども、東京都教育委員会は、

区市町村教育委員会、公立中学校及び国私立中学校等からの問合せ、相談に

対応し、中学生への指導が円滑に行われるよう支援するというふうに定めら

れております。昨年度と比較しまして、今年度、東京都教育委員会からの支

援は厚くなったというふうに感じております。 

 

今後も実施状況を注視していきたいと思います。 

 

ほかいかがでしょう。 

 

今、課長からご説明があったように、随分対応が良くなってきているのか

なと思っているんですが、全体としてではなくて江戸川区からの要望、こう

いったところで大丈夫なのかなどの質問がいくつかあったかと思うんです

が、それに対する対応というのはこの内容の中に含まれているでしょうか。 

 

一つ一つの質問に対しての答えというところは突き合わせしてございま

せんけれども、基本的にこの要項を読んでいただければ大体のことは解決で

きるかなというふうに感じてございます。現在、区内中学校からの本ＥＳＡ

Ｔ－Ｊ実施に関する苦情や問合せ等はございません。 

 

私ども特別区の教育長会としてもいろいろ課題があると去年お伝えさせ

ていただいて、東京都教育委員会もかなり前向きにしっかりと改善してきて

いるなと思います。江戸川区の子どもたちにとっては試験会場までどうして

も遠いということもあって、都教委も相当、大学だとか都立高校など会場に

ついて検討してくれて、そんなに極端に遠くはなく、余裕を持って受験でき

るような配慮が出てきているのかなと思います。 

ほかいかがでしょう。 
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昨日、いただいた資料見たんですけれども、すごいたくさんあるんだなと

思って読ませていただいて、今のお話にあったように、随分追加をされてい

て意見が反映されているんだなと思いました。いずれにしても、昨年はみん

なが初めてのことで、とても不安だけが大きくなっていたかと思うんですけ

れども、少しでも改善されて、保護者や先生も安心して、そして子どもたち

が安心して受けられるようにお願いしたいなと思います。 

 

ありがとうございます。 

 

少し話が外れてしまうかもしれないんですけど、江戸川区を歩いている

と、かなり外国の方がたくさん住まわれていることを感じます。そういった

中で、聞く力というのは、江戸川区内に住むにあたってものすごく重要にな

ってくるだろうなというところで、やはり子どもたちってきっかけがないと

学ぼうという姿勢がなかなか培われない部分もありますので、この試験のこ

とに関してではないんですが、やっぱりヒアリングとかスピーキングをもっ

ともっと大切にしっかり向き合っていっていただければなと思っていると

ころです。 

 

 それに関して、課長何か。 

 

 委員おっしゃるとおりでございまして、全国学力状況等調査におきまして

も、スピーキングの点が全国的に低いというところがあります。これまでの

日本の英語教育の中で、４技能の中の読み、書き、聞くまでは取り組んでい

たところですけれども、話すというところがやはり遅れているというところ

が浮き彫りになった形になってございます。教育長のお考えにもあります、

世界に通用する人材の育成というところを考えましても、このスピーキング

に対する教育というところは、今後さらに必要となってくるというふうに感

じているところでございます。 

 

また機会を設けて教育委員さん方に、小学校、中学校の英語の授業がどう

いう形で行われているか見ていただくのもいいですね、皆さん自身が受けた

授業とどういうふうに変わってきているか、そういった部分はいろいろある

と思います。実は先週、金曜日に西小岩小学校の英語の授業を見てまいりま

した。５年生でしたが力のある英語の先生がいらっしゃるということで、ど

ういうふうにやってるのかと思ったら本当にもう会話は英語を軸に、ほとん
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ど日本語を使わないような形で授業を進めていて、子どもたちもすごくいい

形でキャッチボールしてるんですね。それを見てて、この授業をいつもやっ

ていれば、子どもたちも英語に対して積極的に、特に英会話ですか、自分の

思いをしっかり伝える、そういったような雰囲気が醸成されていいなと思い

ました。清新一小の授業も見させていただいて、本当に子どもたちが楽しく

英語を学んで身についてきているというようなこともあって、やはり英語教

育、ほかの教科も大事なんですけど、力を入れていきたいなと思っていると

ころですので、またぜひ皆様にもそういう授業を見ていただく機会を設けた

いなと思います。 

あと、資料請求等、何かございますか。必要であれば今日でなくてもよい

ので言っていただければと思います。 

それでは、本陳情の審議は次回継続ということでよろしいでしょうか。 

 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 

それでは、陳情第１号の審議は継続といたします。 

続いて、日程第３、教育関係事務報告にまいります。教育委員会後援名義

の使用承認について報告をお願いします。 

 

今回ご報告させていただく行事は４０回目の後援名義申請です。行事名

は、第５６回江戸川区ＰＴＡコーラス交歓会。申請者は、江戸川区ＰＴＡコ

ーラス実行委員会の実行委員長でございます。事業の概要は、各学校の日頃

の活動の成果を発表し、互いに交流・親睦を深める。また、地域の方との交

流を図るということで、小・中学校６校及び有志の団体、合計７団体が出席

をする予定でございます。実施日時は、令和５年１１月５日（日）、会場は、

総合文化センター小ホールであります。事業の対象は、江戸川区立小・中学

校のＰＴＡコーラス。経費の徴収といたしましては、１校当たり３，０００

円、こちらが加入校の分担金ということで徴収されているそうでございま

す。賞状・副賞等はございません。前回、後援名義を取得いたしましたのが

令和元年度になります。令和２年度、３年度はコロナのために中止。昨年、

令和４年度については、再開をしたんですけれども、練習不足ということで

一般のお客様とか代表を呼ばずに、この団体だけで開催したため、後援名義

の申請はありませんでした。今回、後援名義は令和元年度以来という形にな

ります。添付で参考資料をつけさせていただいてございますが、企画書がご

ざいます。事業計画、事業内容についてご覧いただければと思いますが、開
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始時間が午後１時、終了時間が午後３時頃を予定してございまして、式典の

後に各校それぞれ１０分程度の持ち時間の中で発表し、その後ＰＴＡコーラ

ス有志による大地讃頌という形で予定をしているそうであります。 

次のページには予算書も参考につけさせていただきました。 

 

ただいまの件について何か質問、意見等はございますでしょうか。 

 

私も何度か交歓会に行ったことがあるんですけれども、前に比べると参加

校も減っているのかなというところもありまして、コーラスに参加する人た

ちも年々減っているということも聞いております。応援していきたいなとい

うふうに思います。 

 

中学校や小学校のＰＴＡの会合とかで披露していただくこともあります

よね。 

 

今、平井委員が言われたように、減少傾向なのでしょうか。 

 

伺っている限りでは、やはりこちらの活動に参加していただける方が徐々

に減っているというふうにはお伺いしてございます。今回、参加いただく学

校が６校ということで、令和元年度につきましては、１２校でありました。

実際、今年度につきましても、このＰＴＡコーラス実行委員会に加盟してい

る学校は１０校あるんですけれども、そのうちの４校は参加を見送っている

という状況であります。 

 

知り合いの方のお話ですけれども、お仕事を本当に忙しくしているんです

けれども、仕事と仕事の合間にコーラスに行っているとのことで、その時間

はとても自分にとってはすばらしいひとときで、子どもたちにも前向きな気

持ちで接することができるんだと、そんな話を聞いたときに、忙しいときに

こそそういうものがあるといいんだなとすごく思ったんです。そういうこと

もあって減っている状況ということをお聞きし残念に思います。コロナ禍の

ときにオンライン中継しているのを見たことがありますが、そういう工夫が

できると保護者としてもいいんじゃないのかなと個人的には思っておりま

す。 

 

背景としては、少子化とコロナの影響もありますよね。また、校長会など
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でもそういったところもお話をさせていただいて、いいアイデアありがとう

ございます。 

 

篠崎中学校と篠崎小学校のＰＴＡが合同で参加していたということもあ

りましたが、なかなか簡単にはいきませんね。 

 

男性の方も結構いらっしゃるんですか。 

 

このコロナ禍以降やっていなかったということもあって、私自身、この交

歓会に出席したことはないので、各ＰＴＡコーラスで男性がいらっしゃるか

は正直分からないんですけれども、ＰＴＡ有志の方は２０歳を祝う集いで拝

見させていただきましたが、その中には男性はいらっしゃらなかったので、

いるとしてもかなり少ないのだろうと思います。 

 

男性も入れば、また違った意味で活気も出てくるでしょうし。 

 

確かに今は男性を見かけないですね。 

 

篠崎小学校の前校長先生がご本人も好きで、すごい歌声をお聞きしたこと

あります。他校の交歓会を見ていますと少ないですね。 

 

やっぱり裾野を広げるとなると、もう男女問わずじゃないですが、男性も

入ると面白いなと思います。何かのきっかけで一番はじめだけでも強制的に

ではないですが参加してもらう、そういった仕組みをつくっていただけると

いいかしらなんて思いました。 

 

先ほどの校長先生は、非常にご自身楽しみながらやっていたので、確かに

きっかけづくりはいいかもしれませんね。 

 

中学校の吹奏楽部も男子が少ない。女子だけの学校があるし、もうちょっ

と男子も音楽活動に参加してもいいですよね。もちろん活躍している子はい

ますけどね。その辺も課題にして、いいアイデアがあればお願いしていけれ

ばと思いますけれども。 

ほかいかがでしょうか。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

ほかになければ、ただいまの報告事項を了承いたします。 

以上をもちまして、令和５年第１８回教育委員会定例会を終了します。 

 

閉会時刻 午後１時５０分 

 

 


